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3D-MODEL OF FORECASTING THE DEVELOPMENT OF SOIL  

DEGRADATION PROCESSES IN KHARKIV АREА 

 

Modern GIS technology can provide permanent monitoring of surveillance per property 

negative impact on the environment - monitoring by creating the necessary computer database. 

With the help of satellite images of large scale it is possible to observe the development of a 

certain erosion of the land and a detailed their scaling can set the size of the development of soil 

erosion and the approximate area of its distribution. Modern software allows by constructing 

three-dimensional models of the space to predict the further development of negative destructive 

processes of soil and optimize land use. 

Key words: 3D-model of development, geoinformational technologies, human pressure 

on the environment, devastating soil erosion, satellite data, degradation of soil cover. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ДАНИХ ДЗЗ З МЕТОЮ ВИЯВЛЕННЯ ДЕГРАДАЦІЇ 

ҐРУНТОВОГО ПОКРИВУ ДЛЯ НАДАННЯ РЕКОМЕНДАЦІЙ  

ЩОДО РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ РІЛЛІ 

 

Висвітлено основні критерії застосування даних дистанційного зондування Землі з 

космічного простору для виявлення та швидкого реагування на процеси деградації 

ґрунтового покриву земель сільськогосподарського призначення, що належать власникам 

земельних часток (паїв) і постійно використовуються за цільовим призначенням. 

Розглянуто питання раціонального використання деградованих та ерозійно небезпечних 

земель на сільськогосподарських підприємствах Харківської області. 

Ключові слова: процеси деградації ґрунтового покриву, ґрунтове обстеження, 

новітні ГІС-технології та ДЗЗ, відтворення родючості землі, захист від виснаження та 

ерозії, проекти землеустрою, сівозміни. 

 

Вступ. Створення надійного захисту ґрунтового покриву від руйнівних процесів та 

відтворення родючості земель сільськогосподарського використання можливо тільки із 
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застосуванням новітніх технологій. Екологічно безпечне сільськогосподарське 

виробництво в наш час можливе тільки за умови дотримання певних правил сівозміни, 

впорядкування угідь за наявності сучасної інформації про стан ґрунтового покриву 

шляхом дистанційного зондування Землі. Керівникам сільськогосподарських підприємств, 

органам контролю за станом земельних ресурсів, екології така інформація потрібна для 

раціонального використання земельних ресурсів країни. 

У законі України «Про загальнодержавну програму використання і охорони 

земель» виділено таке поняття, як«захист земель від виснаження, деградації», у зв`язку з 

цим, на нашу думку, необхідно за допомогою ГІС-технологій, даних дистанційного 

зондування Землі з космічного простору визначити території, що потребують особливого 

захисту з боку держави і надати рекомендації щодо їх подальшого використання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Наявність великої кількості наукових 

публікацій з питань зупинення процесів деградації ґрунтового покриву, створення стійкої 

системи нарощування біоресурсного потенціалу земель, збільшення питомої ваги земель з 

природними ландшафтами потребує осмислення і систематизації. Екологічну оцінку 

природних ландшафтів і біорізноманіття та охорони земель від деградації ґрунтового 

покриву розглянуто в ряді законодавчих актів України. [1; 2]. Автори праць [3;4] 

вважають, що прогнозування розвитку ерозії ґрунтів потрібно вирішувати найближчим 

часом. Нажаль, автори не зосереджують уваги на вирішенні проблеми за новітніми  

ГІС-технологіями, які мають широкий спектр можливостей.  

Тим часом у застосуванні супутникових технологій для виявлення процесів 

деградації ґрунтового покриву вирішальними можуть стати дані дистанційного 

зондування Землі (ДЗЗ) з космічного простору. За даними ДЗЗ можна прогнозувати 

ерозійні та деградаційні процеси ґрунтового покриву. 

Виклад основного матеріалу. У наш час, коли землі сільськогосподарського 

використання є приватною власністю громадян, які переважно здають їх в оренду 

сільськогосподарським товаровиробникам, виникає проблема раціонального використання 

ерозійно небезпечних земельних ділянок. Для досягнення економічного й екологічного 

ефекту від використання деградованих та ерозійно небезпечних земель потрібне 

застосування відповідних агротехнічних заходів або виведення земель з активного 

обробітку шляхом консервації. З метою швидкого реагування на негативні руйнівні 

процеси ґрунтового покриву й ухвалення відповідних рішень потрібна правдива 

інформація, яку можна постійно отримувати завдяки застосуванню даних дистанційного 

зондування Землі та новітніх ГІС- технологій.  

Основною метою нашого дослідження було виявлення ерозійних процесів на 

землях сільськогосподарського призначення та подальше прогнозування використання 

деградованих земель у сільськогосподарському виробництві із застосуванням даних ДЗЗ. 

Досліджені земельні масиви використовуються сільськогосподарським підприємством на 

умовах оренди, і ці ерозійно-небезпечні землі юридично перебувають у приватній 

власності громадян для ведення товарного сільськогосподарського виробництва. 

Для дослідження був обраний земельний масив загальною площею 388.2239 га, 

інтенсивного сільськогосподарського використання. Для досягнення означеної мети ми 

застосували дані дистанційного зондування Землі з космічного простору. Після 

дешифрування космічного знімку ми з’ясували місце розташування земельного масиву з 

наявними негативними процесами. На космічному знімку великої роздільної здатності 
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можна побачити процеси еродованості, величину змитості та засоленості ґрунтового 

покриву (рис. 1). 
 

 
 

Рис. 1. Космічний знімок досліджуваних земельних ділянок (грубою лінією показані 

досліджувані земельні ділянки з розвитком ерозійних процесів) 
 

 

У проектах землеустрою, що забезпечує еколого-економічне обгрунтування 

сівозмін та впорядкування угідь, проводиться землевпорядне обстеження ріллі, 

визначається крутість схилу і ступінь ерозії. Ми зробили вертикальне геодезичне знімання 

території для прогнозування подальштх ерозійних та деградаційних процесів ґрунтового 

покриву та виділення площі земельного масиву для раціонального використання (рис. 2). 

 

Рис. 2. Виділення агротехнічних груп ґрунтів за крутістю схилів  

та еродованістю земель  
 

 

Для виявлення небезпечних територій  потрібен час, кошти, транспорт, прилади, 

спеціалісти, тобто цей процес є дорогим і тривалим. Застосування даних ДЗЗ з космічного 

простору заощаджує час, кошти і дає інформацію про сучасний стан використання землі 

та розвиток ерозійних та деградаційних процесів ґрунтового покриву. В табл. 1 

відображено крутість схилів досліджуваної території.  
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Таблиця 1 
Технологічна характеристика полів сівозмін за крутістю схилів 

№ поля 

Площа, 

га 

Площа за крутістю схилів 

0-1˚ 1-2˚ 2-3˚ 3-5˚ 5-7˚ 

II-1 39,6297  14,1741 4,7119 20,7437 

 II-2 59,0131 6,0853 0,9409 8,2659 43,7210 

 Усього ІІ 98.6428 6.0853 15.1150 12.9778 64.4647  

III-1 33,5474  

 

18,2777 15,2697 

 III-2 47,6887 5,0540 

 

20,996 21,6387 

 III-3 5,4616 0,5875 

  

4,8741 

 III-4 11,7797  

  

9,6563 2,1234 

Усього ІІІ 98.4774 5.6415  39.2737 51.4388 2.1234 

IV-1 24,0066  24,0066 

   IV-2 28,3122 16,1549 

 

12,1573 

  IV-3 15,3457 9,3547 

  

5,9910 

 IV-4 12,0041  

 

10,2888 

 

30.1503 

IV-5 6,0795 5,5794 

 

0,5001 

  IV-6 19,0779 16,2056 

 

2,8723 

  Усього IV 104.8260 47.2946 24.0066 13.6612 5,9910 30.1503 

Усього 

земель 388.2239 59.0214 39.1216 65.9127 121.8945 102.2737 

 

Під час розроблення проектів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне 

обгрунтування сівозмін та впорядкування угідь така інформація є вкрай потрібною для 

ухвалення проектних рішень та пропозицій щодо подальшого використання деградованих 

та ерозійно небезпечних земель. На рис. 2 показано різними відтінками крутість схилу, 

змитість  та агротехнічні групи.  

Рис. 3. Картограма агровиробничих груп грунтів з позначеням особливостей рельєфу, 

шифрів агрогруп грунтів та виділенням займаної площі 
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Результати грунтового обстеження представлено в табл. 2 та на рис. 3. Ґрунти 

представлені чорноземами підзоленими слабкозмитими важко суглинковими (49е) та 

чорноземами підзоленими слабкореградованими та темно-сірими сильнореградованими 

грунтами важко суглинковими (41е). 

Таблиця 2 
Характеристика якості ґрунтового покриву земельного масиву 

Номер 

п/п 
Назва агровиробничих груп ґрунтів 

Шифр 

агрогрупи 

грунтів 

Площа, 

га 

Уміст 

гумусу 

Кислот- 

ність 

РН 

11 Чорноземи підзолені слабко- змиті 

важко суглинкові 49е 169.5936 3.6 5.3 

12 Чорноземи підзолені слабко-

реградовані та темно-сірі 

сильнореградовані грунти важко 

суглинкові 

41е 218.6303 3.2 5.4 

 Усього  388.2239   

 

Під час розробки проектних рішень для отримання повної інформації зазвичай 

використовують застарілі матеріали ґрунтового обстеження, тоді як за роки 

господарювання якість ґрунтового покриву зазнала значних змін. У результаті ґрунтового 

та землевпорядного обстеження ми отримали дані про ґрунтовий покрив, змитість та 

еродованість досліджуваного земельного масиву. Потрібно було точно визначити 

розміщення, площу земельного масиву та ступінь еродованості ґрунту. За даними 

землевпорядного обстеження визначено місцеположення земельного масиву – поля № 2, 

3, 4 першої польової сівозміни, що в північно-східній частині сільськогосподарського 

підприємства ТОВ «Довжик» Золочівського району Харківської області. Земельний масив 

межує з пасовищем та орними землями (рис. 4). Деградовані змиті землі пропонується 

використати у ґрунтозахисній сівозміні, решту ріллі – в польовій. 

 

 
Рис. 4. Проектні рішення щодо раціонального використання земель  

(стрілками напрямок обробітку ґрунту) 
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За допомогою даних космічного базування Землі можливо досить швидко 

визначити межі досліджуваних територій, визначити приблизні геодезичні  координати 

досліджуваних територій, тим самим скоротити час проведення обстежень. 

Основною метою застосування GIS-технологій та даних ДЗЗ є вчасне виявлення 

територій, що зазнали процесу деградації ґрунтового покриву, та можливе прогнозування 

поглиблення/поширення негативних явищ. 

Висновки. 1. Виявлено земельні ділянки з деградаційними процесами грунтового 

покриву за допомогою даних ДЗЗ. Картографовано прояви деградації грунтів і внесено до 

бази даних Державного земельного кадастру.  

2. Виявлено території порушених земель як приклад швидкого реагування на 

процеси деградації грунтового покриву. Виконано точний розрахунок прямих 

капіталовкладень в агротехнічні заходи на площу і місце, де це потрібно.  

3. Надано рекомендації щодо подальшого використання земель площею 388.2239 га 

досліджуваного земельного масиву: 301.9462 га рекомендується для використання у 

польовій  сівозміні для вирощування просапних культур, 86.2777 га – в грунтозахисній 

сівозміні для вирощування культур суцільного сіву.  
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ПРИМЕНЕНИЕ ДАННЫХ ДЗЗ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ДЕГРАДАЦИИ 

ПОЧВЕННОГО ПОКРОВА ДЛЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО 

РАЦИОНАЛЬНОМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ПАШНИ 

Освещены основные критерии применения данных дистанционного зондирования 

Земли из космического пространства для виявления и быстрого реагирования на 

процессы деградации почвенного покрова земель сельськохозяйственного использования, 

которые принадлежат собственникам земельних наделов (паев) и постоянно 

используются по целевому назначению. Рассмотрены рекомендации относительно 

рационального использования деградированных и ерозионно-опасных земель в 

сельскохозяйственных предприятиях  Харьковськой области. 

Ключевые слова: процессы деградации почвенного покрова, почвенное 

обследование, новейшие ГИС-технологии и ДЗЗ, возрождение урожайности земли, 

защита от истощения и еродированности почвенного покрова, проекты 

землеустройства, севообороты. 
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APPLICATION OF REMOTE SENSING DATA IN DETECTING 

DEGRADATION OF SOIL COVER TO RECOMMENDATIONS  

ON RATIONAL USEOF TILLED AREA 

 This article highlights the key criteria for the use of remote sensing from space for 

specification and rapid response of soil degradation processes agricultural land use, which 

belong to the owners of land plots (shares) and are constantly used for the intended purpose. 

Consider recommendations for the rational use of degraded and erozion dangerous land in 

farms of Harkovskoy area. 
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